Probabilità e Statistica

15 Settembre 2005  ore 14.30

Cognome e Nome ________________________________________________

Numero matricola ____________________Firma _______________________

ESERCIZIO 1


La distribuzione T di batteri in una coltura trattata è approssimabile con una legge normale di media 76 e scarto 16.

a) Calcolare P(T>72)

b) Calcolare P(|T-76|<4)

c) Determinare il valore di t in modo che P(T>t)=0.12 .

ESERCIZIO 2

1. La tabella seguente riporta il flusso di un corso d’acqua e la profondità del corso d’acqua misurata in 10 punti. Disegnare lo scatterplot.

	profond

	flusso


	0.34

	0.636


	0.29

	0.319


	0.28

	0.734


	0.42

	1.327


	0.29

	0.487


	0.41

	0.924


	0.76

	7.350


	0.73

	5.890


	0.46

	1.979


	0.40

	1.124



	
	Scatterplot
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2. Sullo scatterplot riportato sopra, disegnare approssimativamente la retta di regressione della variabile profondità in funzione della variabile flusso e riportarne sotto l’equazione.
3. Le variabili profondità e flusso sono direttamente correlate? (motivare ogni 
affermazione).
ESERCIZIO 3


Da un’indagine condotto su 200 famiglie è emerso che la distribuzione del numero di figli è

Tabella valori osservati 

	n. figli
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	n. famiglie
	52
	60
	55
	18
	8
	7


Effettuare un test a livello del 5% per verificare se si può assumere che il numero di figli segua la seguente legge

	n. figli
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	percentuale
	25
	30
	25
	10
	5
	5


ESERCIZIO 4


Vengono effettuate le misurazioni relative alle precipitazioni piovose nel mese di ottobre in Liguria degli ultimi 20 anni. 

Si ottengono i seguenti risultati : 
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a) Determinare l’intervallo di confidenza per la media a livello 99%.

b) Come si dovrebbe scegliere il livello di confidenza per ottenere un intervallo di confidenza con ampiezza dimezzata? 

c) Effettuare un test per la media con H0: (=210 mm contro H1: (=200 mm a livello 5%.

 ESERCIZIO 5


Sono date due urne. La prima contiene 20 palline rosse e 30 bianche, la seconda 30 palline blu e 10 gialle. Si sceglie a caso un’urna e si estrae una pallina. Calcolare la probabilità che sia bianca o gialla.

	ESERCIZIO 6



Dato l’insieme Ω={1,2,3,4,5,8,9,10,11,12}, con la probabilità uniforme

a) Determinare A,B((, tali che P(A(B)=0.2.

b) Gli eventi A e B, scelti nel punto precedente, sono indipendenti?

c) Definita su (, una variabile aleatoria X con legge uniforme, determinare E[X].

ESERCIZIO 7

Siano X e Y variabili aleatorie indipendenti di legge N(-2,2).

a) Determinare la legge di T=2X-2Y.

b) Disegnare il grafico della densità della legge di T (sul grafico e’ riportato il grafico della densita’ normale standard).
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ESERCIZIO 8

Supponendo che il 70% di una certa qualità di bulbi fiorirà. Se si piantano 20 bulbi, qual è la probabilità che

a) esattamente 12 bulbi fioriscano?

b) almeno 2 bulbi fioriscano?

c) Calcolare il numero atteso di bulbi fioriti.

ESERCIZIO 10

La tabella seguentemostra i dati dei laureati in XYZ negli anni 1990-1993 e il tempo di attesa della prima occupazione.

	ANNI
	<6 mesi
	6-12 mesi
	>12 mesi
	disoccup

	1990
	20
	4
	0
	6

	1991
	25
	4
	3
	12

	1992
	15
	6
	6
	16

	1993
	8
	5
	0
	31


a) Calcolare la tabella dei profili riga.

	ANNI
	<6 mesi
	6-12 mesi
	>12 mesi
	disoccup
	TOTALE

	1990
	
	
	
	
	

	1991
	
	
	
	
	

	1992
	
	
	
	
	

	1993
	
	
	
	
	


b)  Qual è la percentuale dei laureati che hanno trovato lavoro entro il primo anno dopo la laurea?
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